

DOBROGEA JUNA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vănav No. 27
Abonamentul de supliment cultural: un an 500 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Anul Nou și încheierea anului — Redacția și inserți după tarife.

Un congres de arheologie la Constanța

Am aflat întâmplător că în toamnă se va ține la Constanța al cincilea congres național de arheologie.

Că un asemenea congres se va ține aici în Tomisul de odinioară, în orașul de căpetenie al ținutului în care se află cea mai mare și cea mai străveche civilizație greco-romană, nu este un fapt surprinzător și se înțelege perfect în logică.

Nu trebuie să fie însă faptul în sine să aibă la îndemână de a se alege Constanța pentru un asemenea important eveniment cultural.

Credeți că s-ar des și un marele comas, pe nedrept, cei cari au în minte destinația culturală a Constanței?

Nici pomeneală!

Că lipsește un patrecut altfel, ne așteptăm alfel.

Trăgăte de o seamă de vreme, între zidurile Constanței, nu am a cărat mizeria, este foarte departe de stadiul anticității.

Totuși, deși militar și loc de apariție omul acesta a reprezentat din proprie inițiativă, Constanța la congresul de arheologie că s'a ținut acum câteva luni în Cluj.

S-a dus acolo neoficial, ca arheolog dilemat și amator și rezultatele a fost că a determinat pe arheologii oficiali să cinstescă o regiune noastră alegându-i ca loc al congresului din toamna viitoare.

Știm că omul despre care vorbim este unul dintre aceia cari nu vor să facă zgomot în jurul lor și fiindcă rădăurile acestea a par țară așeză lui, nu-i dăru, pentru moment, neînțeleg. Săptămăzător de altfel lași de modestia lui, cu acest pic de discreție.

Un congres de arheologie este un eveniment cultural prea important pentruca să nu fim obligați să vorbim despre el, mai ales în celelalte noștrii de locuitori și de croniciari ai vieții orașului în care se va ține congresul.

În afară de aceasta, Dobrogea este prea legată de istoria anticității pământului românesc, pentruca un congres de arheologie să, la țărâna mării, în celelalte unde Ovidius a scris epistolele sale gânduri, alături de Histria, de Tropaeum Trajani, de Kallatis, de Capidava și de celelalte vestigii ale lumii vechi, să fie un fapt care poate fi trecut cu vederea.

Deși noi nu facem istoria de a scris azi și în ziua de multe ori în țara noastră, despre Congres, nu o facem, cum este lesna de înțeles, numai cu scopul de a informa publicul care de altfel — o spunem fără nici o rezervă — nu este prea necesar într-o asemenea manifestare științifică unde nu vine și nu trebuie să vină decât cei cu drag și cu înțelegere pentru ca se discute.

Că doar un congres de arheologie nu este întrunire publică, unde, cu cât e mai mult lume, cu atât e mai bine!

Dar noi scriem aici ca să putem avea întrebări în legătură cu obrazul cu care ne vom prezenta la aluz congresului în fața cercetătorilor anti-hiști românești.

Să începem de la Constanța.

Există muzeul în aer liber din lăcaz comandării pieței, acolo unde muralele Părușan a descoperit în două vorburi, marale loc pe care breasla mizerabilă îi ocupa în Constanța.

Există locul, din călătoria ei se construiește o parte din zidul de apărare din jurul cetății.

În ce hal se află acest interesant colț al vechiului oraș?

Există muzeul de la primărie, în fața pompei, Muzeul Regional și Dobrogei, deși titlul acesta este imbrăcat în foarte logic și încredibilă întotdeauna călăi cu a creat muzeul, dar care azi nu e decât o sală în care cu mare greutate se adăpostesc câteva pietre.

Muzeu a lăsa? Măcar ce cartea prezintă în lăcaz răscol congres de arheologie?

De sigur, în câteva luni nu se poate construi un local special pentru muzeu, dar obrazul nostru să li peșterii celălalt decât edificiul nostru ar prezenta în toamnă cel puțin planul clădirii și ar arăta locul donat de primărie pentru construcția casei în care se va așeza muzeul.

Sunt altele sperări verbi în jurul Constanței și cuprinsul județului.

Puteam vom că să le arătăm astfel lucruri să nu se aducă în fața noastră de pe aici nici o invenție, astfel încât să se rostescă pentru domeniul cunoscut de maritate laudă?

Acum câteva săptămâni, profesorul Gheorghe Ursu de la universitatea din Roma a vizitat, deși cum am publicat și noi, muzeul acesta și cetatea română de la Adam-Cliel.

Pratele nostru într-o înfățișare a rămas totemului cănd a văstat cu cănd neplăcută lășăm să se ducă în cale patra vânturi ce-avem noi acolo.

Omul s'ar fi așteptat ca în jurul monumentului să găsim vre o țărâna jmuire, vre un crâmpel de grădiniță, iar dela yșeana cea mare și până acolo, un drum de piatră nu se știe săpat de roțile carelor.

Că să mai vorbim de cetatea de din vale de monument, unde ciobanii toacăscă țărâna bătelor de memoria infirmită a capituleților!

Și am mai putea spune multe. Toate ar arăta neplăcută noastră și mai ales a oficialității țărâna de resturile lumii vechi, ale lumii așezate a cărei învâșțării ne lăminază și azi.

Într-o de ce am ținut să începem a scrie încă de pe acum despre congresul de arheologie de la toamnă, în neședea că se va ține până atunci ceva care ar arate că avem, cel puțin aici, în Dobrogea și la Constanța, respectul și cuosețerea însemnății vestigiilor lumii vechi.

ION NEICU

Măsuri pentru combaterea malariei

Dr. inspector general sanitar dr. Mihail Ișăcescu, medic șef al municipiului, a cărui acțiune pentru combaterea malariei în orașul nostru este cunoscută, a luat nouă măsuri în vederea scutirii țării D-șe, în urma unui consiliu medical ținut la serviciul sanitar municipal, a hoților să se abizeze în tot cuprinsul orașului, precum și prin curățarea marginelor înstrucțiuni în care arăta stăpânimătoria acestor hoși, că și ce trebuie făcut pentru combaterea ei.

Mijloacele de tratament se pot pune în mod gratuit la dispoziția celor contaminați.

Noua procedură penală provoacă întâzieri în judecarea proceselor

Aplicarea noilor legiuiri, în special procedura penală, a provocat pentru funcționarii judecătorești o via agităție, din cauza unor greutăți procedurale.

Asfel, în fiecare zi au început să se procese în închisuri un proces verbal de ședință asemănat de președintele și greșier, chiar în ședință, cu meseria deșchierilor, cum și o altă închisare în care se arată motivul pentru care a fost înțeles procesul, procedura care după vechi procedură nu există. Deosebit de interesant este că în cursul procesului, se face un expunent de raport.

Toate acestea se fac în cursul ședinței, din care cauza răpește prea mult timp judecătorilor și greșierilor, astfel că procesele imediat următoare sunt răsese amânate.

Perceptor bătut

Legiunea de jandarmi a fost sunată să perceapă un mare sumă de bani de la comuna Valea Neagră, decăndu-se să toacăse dăru de pe la școlii, a fost înțeles în bătaie de hoșitorii Vasile Toma și Ștefan Nais din acea comuna.

Cei doi agrasori au fost aduși de jandarmi la legiunea din Constanța de unde vor fi toșțuți par. hătelui.

Injunghiere

A fost înșinat luni par. hătelui așezatul Ion Petre din comuna Adamclieș, care lănda se Vineri la cărău cu conștăntinul său Gheorghe Mureș în a înjunghiat cu un cețiu în piept.

Agresorul criminal a fost depeș în arestat central.

A murit de mizerie

Mencionalul Hristian Șarbu, din strada Primăverii 99, rămăcând fără ocupație, a încercat mai multe zile dăruțându-l să cărău ajutorul membrilor societății de binefacere din orașul nostru cum și cu amănitorii miloși, însă pretutindeni i s'a închis ușa.

Desparat, ostentivul bătrân, care era în vârstă de 70 ani, s'a închis în casă, așteptând moartea, care n'a întârziat să vină. După trei zile de chinuri, mencionalul a murit, neștiut de nimeni. Un vecin aduându-și aminte de el, l'a găsit în casa și a găsit trupul.

Parhatal a anunțat înmormântarea.

A alunecat și și-a rupt piciorul

Eri după amiază, cismarul Gheorghe Ursu, de 73 ani, din goseșu Mărlășilor 17, trecând pe strada Mangaliu, a alunecat pe piatră și și-a rupt piciorul.

În stare gravă, victima a fost internată în spitalul „Dr. Sion”. Alte accidente, din leziune mai puțin grave, s-au patrecut pe pe foarte multe străzi ale orașului din cauza alunecășului.

La ceai, calea și prăjitură consumați numai coniac și rom.

STANDARD

Judiciare

Curtea de Apel a condamnat Loni pe fostul funcționar al societății Bouras & Co, agentul local, anume Teodor Ioniță care și-a toșșit soma de bani în dauna societății, la 15 zile închisoare și 20.000 lei despăgubiri civile.

— În același al, judecătoria mixtă a condamnat pe următorii comercianți: Chiriac Chiriac din strada Ordoșilor 22 D, Constantinescu din strada Carol 32 și pe Armeanu Succesiu din Caza Vodă 34, la câte 500 lei amendă pentru că au contravenit la legea rapasului dominical.

Export de lână și păr de animale pentru America

În curs de două luni s'a fabricat prin portul nostru cel de al doilea export de lână și păr de animale, pentru Statele Unite ale Americii de Nord.

Pe vaporul „Extavia” și „Exmoor” s'a încărcat azi 77.270 kgr. lână țărănească, 8329 kgr. păr de vită și 8329 kgr. păr de capră.

Deosebit de interesant, pe vaporul „Albatros” al S. M. R., s'a încărcat cantitatea de 63.930 kgr. lână albă, spălată, pentru Franța.

Mondene

Sâmbătă 16 crt. la ora 6 după amiază se saloanele Corcuzii Militare vorbim ne va da o serală dansantă organizată de revista Justiția Dobrogei. Funderile vor servi la asigurarea aprinței regale a revistei.

— Sâmbătă 23 ianuarie societatea Generală a funcționarilor particulari va da în sala teatrului Elpis balul său anual. Beneficiul realizat va servi la mărirea fondului de ajutorare a membrilor societății fără servicii.

— În ziua de Februarie clubul sportiv „Venus” dă în saloanele hotelului Palace, balul său anual sub patronajul d-lui Aurel Mănescu, președintele de onoare al clubului.

Trecător oprește-te!

Gospodari și gospodine,
Vreți să aveți volăcuri fine,
Lucruri fără de rival,
În faianță și cristal?
Obiecte necesare,
Pentru orice împrejurare
Și de lux și estivoare!
Orice articol de menaj,
Cu bucată, cu tonaj,
Porțelanuri, sticlărie,
Fel de fel de vâșărie,
Mii de lămpi electrice,
Splendide, feerie,
Mii servicii pentru masă,
De rând și de prima clasă,
Mii tăcămuri de apăca,
O minune — nu alțceoa!
Statuete, figurine,
Clasice și suprafine
Artistice bibelouri,
Sute sute de cadouri
Sortiment bogat, variat
Cum nu s'a văzut vreodată?
Toate astoa le găsești,
Dacă cumpărător ești
La depoul GRIGORIU,
Negustor din tată 'n fia,
Care vinde cu bucată
Dar cu preț de ridicată.
Tineri, bătrâni, mici și mari,
Notați: Str. General Lahovari
No. 5, usteți bine,
Ca să l'știe originea.

Condamnarea unui contrabandist de mătase

Curtea de apel din localitate a judecat eri procesul lui Haim Edelașiu, din București, dat judecării pentru contrabandă.

Namitul a fost arestat în vara trecut de comiserii Ion Pavlovici care-l urmărea de mai multă vreme și care l'a prins chiar când vroia să se urce în trenul de București, cu câteva grametane în cărcate cu mătăsuri.

Acușatul, s'a stabilit că Edelașiu intrase în legătură cu un mizeric de pe vasul „Polonia” care-l aducea la țară a volăi razi de kgr. de mătăsuri. Contrabandistul le fus în primăra Jela mizeric și apoi le dădea la București unde le vindea unor casr. avraști.

Mezinarul polonez n'a putut fi arestat deoarece alind la timp de arastarea tovarășului său de slăceri, a cerut debarcare în portul Hălile, iar de aci a plecat în Polonia.

Edelașiu fiind judecat Merți a fost condamnat la un an închisoare corecțională, scutindu-i-se și timpul de când stă arestat.

Dola partidul național-creștin

Organizația municipală a partidului național creștin va ține prima adunare de sector Dumitrică 19 crt. în cartierul Anadolchiol.

— În cadrul conferințelor ce se țin la cerul de ședință al partidului, va vorbi Viceri seara la sediul organizației municipale din strada Ștefan cel Mare, d. Marin Dumitriu despre „Șilium”.

— D-nii Olaru și Petre Panaitescu, avocat, comandanții lanșierilor din municipiu și județ au dat circulare către toți ajutorii de comandați în vederea reorganizării cadrelor.

A înebunit subit

La spitalul „dr. Sion” a fost internat Merți după amiază bătrânul Rada Argbir din comuna Gârlică, care s'a înebunit subit. Nebunul a fost prins de un hoș și are, tocmai în momentul când voia să dău loc casei în care locuia familia sa.

Parhatal a dispus trimiterii nebunului la București și internarea lui într-un spital de boli nervoase.

Informațiuni

Comitetul Colegiului Farmaceutic din județul Caliacra, întrufuldu-se pentru alegerea breslei s'a constituit după cum urmează: Nicolae Lăgura, farmacist-proprietar, președinte; Ana Marinescu, farmacist-proprietar, vice președinte; Ruse Marinol, farmacist-proprietar, secretar; Ivan Kerifol, farmacist, casier.

Au fost compoșate în comitat: d-na Teodora Ștefan, farmacistă superioară d-nii Leon Bazol, farmacist-proprietar și Liuba Poșta, farmacistă.

— Sâmbătă 31 crt. societatea „Orizontul” a organizat și comandanților din marina comercială de în saloanele Corcuzii Militare vechi, balul său anual.

Cine nu și-o găsește încă aparatură de mătăsuri, să nu regreta Noua mătăsuri B. & A. este cea mai bună mătăsuri în țară.

S'a pierdet un edon lap
de la numele „A.H.”

Ofertorul este rugat să aduca
pe str. Dacabal No. 70 în schim-
bul unei recompense.

S'a pierdet o carte ritașă e-
librală de Casa Asig. Sociale
pe numele Dumitru Sity

Ofertorul este rugat să aduca
la redacție cărțile.

Pinguri Germane

„KREIBRUS” cu o braș-
de, de vânzare în Biroul
MUNIFICATIEI
Str. Lascar Călugari No. 32
cu preț de lei 800 buc.

Corpul Poștelor Trib. Constanța
Publicație de vânzare No. 214
din 9 februarie 1937

la baza adresei No. 55782,936
a judec. Mixte Constanța

Se publică spre conștință gene-
rală că în ziua de 29 Ianuarie
1937, începând dela orele 10 a. m.
se va vinde prin licitație publică
ca se va vinde în preș Chibritii din
Constanța, averea debitorilor Va-
silica Origorescu și Dumitru Ori-
gorescu, din Constanța str. Răz-
bosei No. 51, compoză din: un
delap ge buo locnis, un patison
una masă ovală, una oglindă, un
peș de bar, una lămpă, una
masă, 15 scaune și 2000 căr-
miz, pentru desapți-bura Șar-
Vizom, din Constanța Str. T.
Vladimirescu No. 6, cu suma de
lei 26493 ce ura a primi dela a-
nemitelul la baza titlului executor
No. 200936 pax pe biletul la or-
din ce ascunde la 21 februarie
1936.

Licitatia se va ține pe bătă gata
Amatori de a concura vor veni
la locul de vânzare având
Șef portretul judecabil
Doe. 211,936 121

Tărni șoarealelor

La Oborul de carale Con-
stanța, pe ziua de astăzi 12 Ianuarie
1937 au sosit următoarele carale

4 Oale zăbăt	500
4 Oale de toamă	430-455
6 Orz	335
16 Oale	250-270
4 Porumb	285
1 Rapță primăvara	300
9 Pau de orz	60-32
2 Pau de dușie	135-140

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii

Boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL

BOALELOR VENERICE

— Bismoragie, SIFILIS etc. —

— bărbați și femei prin cele mai

buni metode

Str. Coștache Negri 60

(la dosul Farmaciei Centrale-Mig)

Consult. 8-1 și 4-8

De vânzare

patru ane lo-
figi, cu țara-
jole necesare. A se adresa la d.
Avram Avanoșie, str. Negro Vodă
5 Constanța. 353-3

CITII DOBROGEA JUNA

VIZITAȚI

EXPOZIȚIA

DE PORTELANURI ȘI CRISTALE

din str. Ștefan cel Mare
colț cu General Lahovari

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere

Resturi fixe în gură

(American Brid)

Intorcându-se din

străinătate și-a re-

lunt comunitățile

Str. Pieștii 1—Telefon 675

Doctorul

L. ROSENBLATT

Specializat la Paris

Sifilis-Piele-Cel urinare

Str. Școlii Vărnăv 42

(colț cu Rahovei)

Consult. 9-11 — 5-7

Specialitate

În reparațiuni de

Accumulatori

pentru AUTOMOBILE

și RADIO și orice

instalațiuni speciale

de electricitate

Garașii „FORD”

D. ST. DIMITRIU

Pierzând o rochie blănușă
rea da stuf pe
strada Căltășii, rog pe gășilor a
mi-o aduce la schimbul unei bun-
recompense Tanta Popa Alee
Reșca No. 1 Constanța. 3-3

CITII DOBROGEA JUNA

VIZITAȚI cel mai mare magazin de

CEASORNICARIE

BIJUTERIE

ARGINTARIE

OPTICA

Furnizorul Curții Regale

P. SAPIRA-Hagiol

Casă fondată în 1891

Constanța: Centrala: Str. Carol 22

Sucursala: Str. Carol 92

EXPOZIȚIE permanentă de cadouri

pentru Logodne și Nunți

MODERNE

FRUMOSE

EFTINE

COLECTURA PRINCIPALA DE LOTERIE

Atelier special pentru orice fel de re-
parațiuni privind această branșă.

AZI și
MĂINE



MAI PUTETI CUMPARA LOZURI PENTRU
TRAGEREA CLASII III A LOTERIEI

Un pas înainte către marea clasă finală dela 15 Februarie și către Loteria n. 13-a

Manstoria
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionascu 8
Ginecologie — Boli interne
Ginecologie — Maturitate
Razil X — Rnavigan Ultra
Violata — Distarale și
diverse electrițiuni
T. str. Carol 131 ca colț la leagă
și altele scute.
Telefon 442

Cabinet dentar
G. CARABATACHE
Se execută ultimele crea-
țiuni ale Ariel Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Balevardul Ferdinand 16

Dr. P. KLEIN
specialist în
Boli de piele, păr, sifilis
Piața Ovidiu
vis-a-vis de Primăria
Intrarea: str. Marc Aurel 5
Consult.: 3-7 d. p.

Doamna Doctor
Kehuni Torostan
Fostă internă de spital
Specialistă în
Boli de femeie: chirurgie
și internă
Tratază radical sifilis, bleo-
ragie, mectite, Salpingo-ovari-
tă, tubercule în uter și anexa
prin metodele cele mai noi.
Pentru însușirea și ține-
toare redn. Consult. 4-7 p.m.
Str. M. Kogălniceanu 2, 1-2

Vă rugăm să vă adresați
pentru ochelari
ROBERT NITEL
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 18
(în Calea Doctei)

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur
Tragera cl. III în 15 Ian. **MERCUR** care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri
Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34
On o simplă cerere se trimite lozuri în etc, franco de orice speza. Libraria Școlilor